



济宁高新区

春意盎然龙抬头 演出剪发欢乐多

本报济宁讯(记者 刘菲 曹俐 通讯员 吴桂娟 杨天慧 周云)近日,济宁高新区在新世纪广场举办了一场以“我们的节日——二月二龙抬头”为主题的惠民演出活动。本次活动由济宁高新区党政办公室(宣传)主办,旨在通过丰富多彩的文化活动,弘扬中华民族优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,让传统文化在现代社会中焕发新的生机与活力。

活动现场热闹非凡,喜庆祥和的节日氛围扑面而来。来自高新区各街道、社区的文艺爱好者们身着节日盛装,满怀热情,以精湛的技艺为观众们呈现了一场视觉与听觉的盛宴。从悠扬的歌声到欢快的舞蹈,从经典的戏曲到深情的朗诵,从悠扬的乐器演奏到幽默风趣的小品,多种表演形式轮番上演,内容丰富多彩,类型多样,满足了不同年龄层观众的审美需求。

此次惠民演出不仅为草根艺人、民间歌手提供了一个展示自我、张扬个性的闪亮舞台,也让高新区广大市民在家门口就能享受到高质量的文化盛宴。观众们在欢声笑语中感受到了传统文化的独特魅力,同时也加深了对中华优秀传统文化的了解和认同。活动的成功举办,不仅弘扬了中华民族优秀传统文化,丰富了群众的精神文化生活,也进一步提升了群众的幸福感和获得感。

下一步,济宁高新区将继续秉持“以人民为中心”的发展理念,更高质量地开展各类文化活动,深入实施文化惠民工程,不断创新活动形式和内容,持续推进全区文化事业繁荣发展,为群众



提供更多更好的精神文化食粮。

此外,在王因街道街头村,“春暖二月二喜迎龙抬头”主题宣讲活动开展。

活动在一片欢声笑语中正式拉开序幕,街头村党支部书记赵会强发表了热情洋溢的致辞,向村里的老人们表达了诚挚的敬意和节日的祝福。

为大家介绍了“龙抬头”的由来、传说、寓意,并讲解了

丰富多彩的节日习俗,让居民们深入了解了“二月二”这个传统节日。

接下来,工作人员为老人们端上了精心准备的菜肴,老人们围坐在一起,品尝着美食,

聊着家常。随后,一起欣赏了精彩的戏曲演出活动,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

在接庄街道御福家苑社区,开展“春暖二月二,喜迎龙抬头”民俗文化宣讲活动。

“二月二,即农历的二月初二,俗称‘龙抬头日’,按照传统习俗要剃龙头,吃豆豆,还有一个习俗是‘戴龙尾’,可以避邪气、保安康,象征吉祥幸福……”

活动现场,宣讲员围绕传统习俗,以通俗易懂的语言,从古老的神话传说讲到

历史变迁中节日的演变,深入浅出的讲解让居民们对这一传统节日有了更深刻的认识。宣讲员还介绍,二月二龙抬头源于古人对天象的观测和对农耕的祈愿,承载着古人对风调雨顺、五谷丰登的美好向往,历经千年传承至今。在互动环节,居民们踊跃提问,与宣讲员积极交流,大家对传统节日的习俗、传说等表现出浓厚兴趣,现场气氛热烈。

此外,二月二龙抬头,历来就有理发的传统习俗,寓意着新的开始和好运的到来,为了让传统文化在新时代得以延续和发展,同时提升社区居民的幸福感,近日,接庄街道华润万象府社区开展“二月二龙抬头 鸿运当头”爱心义剪活动。

活动现场,社区工作人员和理发师早早地来到现场,准备好理发工具,以饱满的热情迎接每一位前来理发的居民。居民们在工作人员的引导下有序排队,轮流上场。理发师们手法娴熟,他们耐心地与居民交流,询问每个人的理发要求。一把把剪刀在理发师手中灵活飞舞,伴随着嗡嗡作响的推子声,不一会儿,居民们原本凌乱的头发变得整齐干净,精神面貌焕然一新。大家对理发师的手艺赞不绝口,收获了满满的幸福与快乐,现场洋溢着其乐融融的温馨氛围。

此次爱心义剪活动,不仅为居民们解决了实际需求,更增进了邻里之间的感情,展现了社区的温暖与关怀。下一步,接庄街道将继续围绕居民需求,开展更多形式的便民服务,为社区居民的幸福生活添砖加瓦。



爱科学 学科学 用科学

本报济宁讯(记者 曹俐)近日,高新区2025年青少年科技创新大赛终评活动在济宁科技馆成功举办。此次活动的目的是提升青少年科技素养,培养少年儿童学科学、用科学、爱科学的兴趣。

众多选手积极参与,投送了数件优秀作品。终评问辩通过线上形式,分组别、分时段开展。以个人陈述+项目问辩+综合素质测评等多项内容来考察参赛选手的综合素质。通过评选,优秀作品将会推送到市级比赛。

此次活动,不仅给孩子们提供了一个展现魅力的平台,而且营造了一种爱科学、学科学、用科学的良好氛围,让孩子去体验,感悟科学的魅力,激发孩子们学科学、用科学的兴趣,从而培养创新精神和实践能力。

济宁高新文体中心

公益公开课火热报名

本报济宁讯(记者 曹俐)今年,济宁高新文体中心将联合7家优质体育培训机构,推出400场公益公开课!无论你是热爱运动的青少年,还是希望提升健康水平的成年人,这里都有适合你的课程。本次公益公开课涵盖篮球、乒乓球、足球、网球、羽毛球等多个项目,所有课程均为公益性,由专业教练团队授课,不仅能普及文化与体育知识,提升公众的健康水平,还能为青少年提供培养兴趣与才能的绝佳平台。

文体中心公益公开课,不仅是一次学习运动技能的机会,更是一次提升自我、结交朋友的绝佳平台,别犹豫,赶紧行动起来,请拨打济宁高新文体中心预约电话:0537-3261888(工作时间9:00-21:00),选择心仪的课程和时间吧。



礼拜先贤敬尊师



本报济宁讯(记者 曹俐)近日,“文脉传承贯古今礼拜先贤敬尊师”济宁市2025年春季敬师礼在高新区举行。活动将传统文化传承与教育教学模式紧密融合,大力弘扬尊师重教的传统美德,让传统文化在孩子心中“生根发芽”。

活动现场,伴随着庄严的国歌响起,“敬师礼”活动拉开序幕。2000余名师生满怀敬意,面对孔子像行“天揖礼”,以庄重的拜师礼表达对教育事业的敬重与对先贤的追思。在文脉传读语环节,学生齐诵《论语》,让经典的智慧在心间流淌,让文脉的传承在这一刻延续。

本次活动由济宁市文明办、济宁市教育局主办,济宁高新区党政办公室(宣传)、区发展软环境保障局、济宁孔子学校承办。此次“敬师礼”活动共设置升旗仪式、正衣冠、拜先贤、敬师礼等8个环节,通过仪式,让学生们深刻领悟尊师重道的传统美德,感受优秀传统文化的魅力。同时,也激励教师们不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命。

“今天我们举办春季敬师礼活动旨在以仪式感的形式传承和弘扬中华优秀传统文化,厚植尊师、敬师、爱师的文化土壤。济宁高新区将持续开展‘孔子文化进校园’活动,丰富精神文明建设内涵,让尊师重教的美德在全区蔚然成风。”济宁高新区党政办公室党总支副书记、精神文明建设办公室主任、文化旅游处处长董骞表示。

筑牢校园禁毒“防火墙”

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 王晓立)为深化青少年毒品预防教育工作,筑牢校园禁毒“防火墙”,近日,济宁高新区公安分局黄屯派出所走进黄屯中心中学举办了一场以“珍爱生命 远离毒品”为主题的禁毒教育活动,作为2025年春季开学的“禁毒第一课”,为校园安全筑起坚实的“防火墙”。

活动中,民警通过生动有趣的禁毒知识讲解、禁毒科普视频,将毒品的真面目、其潜藏的危害以及如何有效防范药物滥用等知识,以寓教于乐的方式呈现给学生们,让“识毒、防毒、拒毒”的种子在他们心中生根发芽。

民警们特别提醒学生们,面对诱惑应提高警惕,增强自我保护意识,学会谨慎交友,对任何来路不明的零食、饮料、香烟等保持拒绝态度,坚决不让毒品有可乘之机。现场还发放了禁毒宣传册,对学生们的问题一一耐心解答,确保每位学子都能成为自己健康生活的守护者。同时,鼓励学生们成为禁毒宣传员,向家人和亲戚朋友宣传禁毒的知识,积极检举揭发涉毒违法犯罪行为,为共创无毒家园贡献自己的一份力量。

通过“禁毒第一课”活动的开展,不仅进一步提升了学校师生的禁毒意识与自我防护能力,更在校园内营造了一股浓厚的禁毒文化氛围。



践行雷锋精神
汇聚志愿力量



——践行雷锋精神
汇聚志愿力量——

柳行街道

“童”心协力 争“锋”前行

锋精神的核心价值——无私奉献与乐于助人。

随后,网格员带领大家领取了各自的服务事项,一组青少年被赋予了“电动车守护者”的角色,他们的任务是整理小区内杂乱无章的电动车,确保它们有序停放,为居民提供了一个整洁的停

车环境。另一组青少年则担任“绿化带美容师”,他们的任务是清理绿化带的垃圾,让每一片绿叶都能在阳光下自由呼吸,恢复绿化带的自然美景。在明确的任务分工下,两组青少年都迅速投入到了工作中。他们各尽其职,相互配合,共同为社区的整洁与美观贡献了自

己的力量。

此次活动不仅让青少年们在实践中深刻体会到了雷锋精神的真谛,也提升了他们的环保意识和团队协作能力。下一步,新杨柳社区将继续举办类似活动,让雷锋精神接续传承、发扬光大。

黄屯街道

“技”助基层 志暖人心

地揭牌仪式。

仪式上,济宁市技师学院团委和黄屯街道相关领导一同为“青春技‘益’志愿服务基地揭牌。基地的建成将为广大青年志愿者提供一个更广阔的平台,更好地服务基层群众,让技术的力量惠及每一个角落,让志愿服务将迈向新的高度。

活动现场,志愿服务项目丰富多彩,活动涵盖了3D打印研学、摄影、茶艺知识普及、非遗和传统文化体验、便民配钥匙修眼镜服务、测量血压、防诈骗防欺凌宣传、“汽车医生”等8大项15个小项,来自济宁市技师学院的50余位青年志愿者们以实际行动续写雷锋精神,在各自服务点为居民们送上了“家门口”的暖心

志愿服务,进一步提升了社区居民的幸福感和归属感。

下一步,黄屯街道将继续发挥好志愿服务基地和新时代文明实践阵地作用,有效整合人员队伍和平台载体,组织引导党员干部和广大志愿者精准对接群众需求,广泛开展各类文明实践和志愿服务活动,让文明之光照亮千家万户。

为矿井高质量发展贡献青春力量

杨村煤矿开展“雷锋精神研读分享”主题团课暨形势任务主题教育活动

领悟雷锋精神的时代内涵,弘扬中华传统美德,传播志愿服务“从自身做起,为他人服务”的理念。

“弘扬雷锋精神,就要立足岗位、爱岗敬业。”生产准备工区职工张鸿彦对侍工任劳任怨、随叫随到,是我学习的榜样。”“运搬工区技术主管贾青霄舍小家、顾大家,扎根煤海、奉献青春,这就是我们身边值得学习的‘雷锋’……”

活动中,团员青年们踊跃发言,并结合自身工作,就如何学习雷锋事迹、践行雷锋精神展开讨论。大家表示,团员青年应该学习雷锋“一块砖”的敬业精神、“一颗钉”的学习精神、“一团火”的工作精神和“一滴水”的团队精神,将雷锋精神与服务矿井安全生产紧密结合起来,为矿井高质量发展贡献青春力量。

该矿“百灵”宣讲队员现场宣讲了“五转五增五提升”活动、新一轮“爱企三问”的相关内容,讲清讲明“小我”与“大我”、职责与任务、使命与担当的关系。

据了解,三月份,该矿团委着力探索“暖阳”志愿服务常态化的有效途径,通过组织开展学雷锋志愿服务系列活动,以实际行动传承雷锋精神,传递正声正能量。